

# POKROK ZAPADU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VII.

Omaha, Nebraska, dne 9. dubna 1879.

Číslo 49.

## ZPRÁVY ZAHRAJČNÍ

### ČECHY.

V Čechách vypukl dobytí mor, a rozšířil se na několik set vesnic. V mnohých případech zasažení obklopeny jsou vojskem. Jakkoliv stalo se toto právě v jara, kdy jest dobytka velmi třeba k práci polní, bude nejspíše to míti vážných následků, an nedostatkem potahů nebude lze v čas zasíti.

### RUSKO.

Agitace nihilistická v Rusku neustává, ba naopak stále se zmáhá. Úředníci nejsou jisti životy. Časné zatčení jsou na denním pořádku a mezi zatčenými jsou často i osoby vysoce postavené. Ve Variavě zatčení počátkem m. t. jedné letné osoby, jež byla v podstatě, le jsou členy revolučního výboru. Na předsedu revolučního soudu v Čarkově bylo stěhováno, však pachatel nebyl polapen. Následně policie Drentelin, na něhož učiněn byl minulý týden vražedný útok, zaslal o propuštění, však žádosti jeho nebylo vyhověno. Policie zatkla Poláka jménem Bartevič, který je v podezření, že po Drentelinu střílel. — Mor již úplně vymizel. Gen. Melikov oblažuje, že pálení nakalených domů jest ukončeno ve Veltjance. Místní karanténa v Astrachanu zrušena jest z 4 na 4 dny a vláda rakouská zrušila nařízený daně k ochraně proti moru.

### BULHARSKO.

Výbor uvažující návrh ústavy pro Bulharsko zahrnul člonek, dle kterého kníže Bulharský má býti poplatným portě; též prohlásil se ve prospěch svobodných škol. — V zákonodárství usnešeno, prohlásiti Srbsko za státní město země, však korunovace knížete bude se odbyvat v staroslavném sídle krále bulharského, Trnově. Též usnešeno bylo aby lidům dány byly práva občanská.

### RUMELIE.

Společně obsazení Rumelie stane se již na jisto skutkem. Velmocí k němu již svolili a portá též, a výminkou, aby zároveň s obsazením volba v platnost nová ústava, sestavená od smíšené komise rumelské.

### FRANCIE.

Zákonodárství Francie jednalo minulý týden o přeložení zasedání z Versailles do Paříže. Ve prospěch přeložení toho pracují všichni republikáni, kdežto mírnější odporují, uvádějíce za důvod, že ve Versailles jest záměstání jen jedna jednotná, zlatá. Velkověsír turecký vyjednává o urovnání dluhu tureckého a Anglicku a Francii. Chce přijmout se dá dáti pod správu těch zemí a dáti každé z nich jistou část příjmů těch. Staříček Garibaldi přijel do Říma. Účel návštěvy jeho není znám. Jest tak slab, že musí z nádraží odněm býti a vznikají i pověsti, že se smrt jeho může v nejbližích dnech očekávat. V Bosně zavražděn byl od lupičů plukovník sedmdesátého rakouského pluku.

### ZULU.

Londýnská Gazetta přináší zprávu z Afriky, že Zulubský král Cetewayo vyslal posly k Angličanům a předatř, le on c. vyvolal válku; le hodlal vydati osoby, které Anglicko od něho požadovalo, když na posly jeho byl útok veden a tím bitva vyvolána. Velitel jeho, který dovolil srážce, jest právě Cetewayo, a aby ustalo se ve válčení a započalo se vyjednávání, kteréž by vedlo k trvalému urovnání sporův otázek. Soudí se, že Cetewayo nemylal se s mírem do opravdy, nýbrž hledal jen na být čas, aby lid jeho mohl sklíeti v čas odbytí.

Zároveň dochází zpráva, že bratr Cetewayo se vzdal dne 9. března Angličanům s 300 bojovníky a soudí se, že má choutky na trůn bratra svého a hodlá jej dočistiti pomocí Angličanů.

### AFGHANISTAN.

Z Londýna se oznamuje, že ministerstvo podalo v parlamentu zprávu, že z Jakub chánem se dosud vyjednává. Z Turkestánu však dochází zpráva, že Jakub chán hodlá sledovati slápně otce svého a pokračovati ve válce. Z Petrohradu usk se jisti, že Rusko podporuje tajně chána. Několik lavátek svedeno bylo v Afghanistánu během minulého týdne. V údolí Pílu přepadlo 2000 Afghanců máš oddělení Angličanů, útok byl však odražen se ztrátou 60 zabíjených se strany Afghanců, kdežto Angličané přj nemají ani jednoho zabitého neb raněného. O jiné srážce dochází zpráva, v které 5000 Afghanců bylo poraženo od Angličanů pod setníkem Gough se ztrátou 400 m. Angličanů přj mají pouze 6 zabíjených a 32 raněných. Srážky tyto nebyly svedeny s pravidelným vojskem Afghanským, nýbrž s nepřátelskými horskými kmeny. — Dne 31. břez. utopilo se 40 husarů při brodění se přes řeku Kabul blíž Jalalabad.

### RÚZNÉ ZPRÁVY.

Navrátili uprchlíci Bosenští vznesli k vládě rakouské prosbu o další podporu. Od času uprchnutí jejich zahynulo jich nedostatkem 20 992.

Do Soluně poslá porta posily vojenské, což naznačuje, že nové povstání v Macedonii jest vážného rázu.

Rakouský konsul ve Vídni byl vypuzen ze svého hotelu na rozkaz guvernera, následkem nepatrné rozepě.

V Egyptě dělájí krátký proces s otrokáři. Místokrál vyslal do Střední Afriky oddělení vojska k potlačení obchodu s otroky a ve srážce s Arabij byli tři poraženi se ztrátou 1 087 mrtvých.

Z Cairo v Egyptě se oznamuje, že v krajích Gergeb, Kena a E-na jediná zemělo 10 000 osob biady. Hladomor tento zavinila více špatná správa a velké daně než neřáda.

Následující pozoruhodná depše dochází z Liverpoolu: "O-táaska stříbra budí velkou pozornost v Lancashirem kraji a stálo více zmáhá se náhled, že by zavedeno býti měla obojí měna; však zájmy londýnské tomu odporují jsou tak mocné, že jest pochybné, zdali bude lze učiniti jaký praktický krok v tom směru." Jak známo jest v Anglicku jen jedna jednotná, zlatá.

Velkověsír turecký vyjednává o urovnání dluhu tureckého a Anglicku a Francii. Chce přijmout se dá dáti pod správu těch zemí a dáti každé z nich jistou část příjmů těch.

Staříček Garibaldi přijel do Říma. Účel návštěvy jeho není znám. Jest tak slab, že musí z nádraží odněm býti a vznikají i pověsti, že se smrt jeho může v nejbližích dnech očekávat.

V Bosně zavražděn byl od lupičů plukovník sedmdesátého rakouského pluku.

### Nové zprávy domácí.

¶ "Svornost" obdržela minulý pátek telegram ze St. Louis, že tam spáchal samovraždu zastřelením Mat. Hordách, 28letý muž.

¶ Volba o člena nejvyššího soudu ve Wisconsinu minulý týden dopadla ve prospěch republikána Cole, který zvolen byl většinou za 15 000.

¶ Hrozný požár v Dakotě, o kterém jsme minule zprávu předali, nebyl na štěstí nikde v blízkosti osad českých. Obzovalec se pouze na Lincoln County, při řece Big Sioux. Řádění požáru bylo velké. Jedině v okolí Eden



shofel 40 rolníkům velkerý ma jetek. V okolí Portlandville 20 rolníků stratili vše co měli. Několik osob bylo smrtelně popáleno.

¶ V březnu raženo bylo celkem za \$5,577,086 mince. Stříbrných dolarů až do 1. dubna raženo bylo v celku za \$28,774,950.

¶ Z Texasu se oznamuje o hrozném zápasu ve Stephensonville, dne 30. března. Šerif a několik pomocníků chtěli zatknouti tam jistého Hallada, však ten bránil se s přátelei svými a pět z pomocníků šerifa přišlo v rvačce o život a 3 byli raněni.

¶ Na Wisconsinu Central dráze, v Chelsea, zmočila se tupa darebáků vlaku a když konduktor, bremzat a jednatel jim odporovali, učiněn na ně útok a všichni odnesli těžká poranění. Když vlak dostihl Stevens Point, bylo 14 z darebáků těch zatknuto.

¶ Minulá legislatura ve Wisconsinu přijmula zákon, dle kterého guvernér státu spolu se sekretářem a třemi jinými členy tvoří výbor vyšetřovací. Ústřední vyšetřovací kancelář bude v Milwaukee. Sekretářem, který bude řídit 2500 roční službu, bude nepochybně bývalý socialistický agitátor Josef Brucker.

¶ Samovražda a vražda, následkem nevěrnosti manželské spáchal minulý čtvrtek v Davenport, Ia. Henry Watt a jeho manželka Louisa Filter. Watt stal se nevěrným manželce své a vedl sestru její a pak oba viníci dali přednost smrti před banou, která by byla je stihla, až by nedovolený poměr jejich byl přilčen na jevo. Otrávil se ciankalem.

¶ Demokratický senát rozhodl se, propustiti ze služby rozsah všechny dosavadní podřízené úředníky, nechť iakkoliv schopné a zručné, vyjmaže ty, kteří jsou demokraty a které republikánský senát po celých 18 roků v jejich místech ponechal. Reforma znamená u demokratů ovládnutí úřadů.

¶ Dne 30. března přejel byl vlakem Chicago, Rock Island & P. dráhy v Neola Iowa Josef Beems a smrtelně raněn. Dne 31. usmrcen byl v ubelém dolu Perlee v Iowa, James Baker; sešel se naň balvan uhří a rozmačkal jej. V ten samý den nalezen v řece Mississippi blíž ústí Mercedis mrtvola děvčete.

¶ O dojemném případu oblažuje se z Clevelandu. Syn vášněného soudce Tildena stál před policejním soudem pro přečin krádeže. Otec sám dostavil se k soudu, ne aby syna hájil, nýbrž aby z povinnosti občanské přj proti němu vedl. Když výslech skončen, přiznal otec sám, že je přesvědčen o vině syna svého a hoře oplakal nad pobloudným dítětem.

¶ Hrozně neštěstí událo se v pondělí minulý týden na Lehigh Valley dráze blíž Wilkesbarre. Vlak vymknul se z kolejí, parostroj se rozbil a topič i strojvedoucí pochováni pod troskami, těžce raněni. Vycházející vřelou párou byli k tomu skoro za živa uvařeni. Z položení svého

nemohli být hned vyproštěni a pro boha prosili, aby někdo jejich utrpení učinil konec. Oba zanechali po sobě rodiny.

¶ Dráha Chicago Milwaukee & St. Paul, kteráž hotoví se k prodloužení své tratě do Dakoty a kterouž by Yankton bylo rádo dostalo, neběle na plání Yankton ládněho ohledu a hodlá věstí trať severně od Yankton k řece James. Tato žst má být vystavěna příští rok prodloužena bude dráha ta do Bruce City na Missouri řece a v roce následujícím má se stavět do Deadwood v Černých vrchách.

¶ Škandální pře vdovy Oliverovy proti starému hříšníkovi senátora Cameronovi byla skončena 1. dubna ve Washingtonu rozhodnutím poroty proti vdově, že totiž neměla žádných slibů a žádných nároků na Camerona, aby jí pojal za manželku. Butler podobně probral její životopis při poslední řeči své a zoslovil ji tak strašně před porotou, že bezpochyby to mělo vliv na rozhodnutí. Právník její žádal o nový soud, byl ale odmítněn.

¶ V Davis City, Decatur Co. Iowa, řádila již po delší dobu banda darebáků, vedena jsouc jistým Irving Tucker a Tarter. V pondělí minulého týdne konečně rozhodlo se obyvatelstvo učiniti konec ládně darebáků těch a zmočivši se Tucker, porvěsilo jej. Tartera též chytili, však šerif vydral jej ldu z rukou a uvěznil. Rozbořený lid pak přepadnul dům špatně pověsti, který držela Marta McLaine, a srovnal jej se zemí.

¶ Milionový požár v St. Louis udál se 4. dubna večer o 10. hod. na ulici 15., mezi Charles a Washington. Veliký díl obchodní a pěti poschodích, se železným průčelím shořel během dvou hodin na prach. Několik velkoobchodů a jiných v domě tom umístěných závodů utrpělo škody za milion a půl dol. Původ vzal požár ten v oděvním skladu v domě tom v čtvrtém patře. Jeden hasič byl při hašení zabit, dva těžce raněni. Na ostrově Hayti shořelo město Miragona 16. března. Škoda přj se přes milion dolarů a na 6 000 lidí jest bez příštěti. Vláda poskytlá neobohým pomocí dle možnosti.

¶ Dne 1. dubna ráno o 1 hodině událo se na dráze Eastern nedaleko North Beverley, Mass. nehoda, při které jako zázrakem nepříšel nikdo z cestujících k úrazu. Když totiž blížil se noční expresní vlak k N. Beverley, vysmekly se obě lokomotivy vlaku z kolejí a střetly se s vysoké hrábě dole. Jím následovaly dva expresní vozy, poštovní vůz a vůz pro zavazadla. Vozy stěly takovou prudkostí, že všechny se rozšly. Většina střenců na vlaku vyškákala okna ostatním se ničeho nestalo. Za vozem pro zavazadla následoval Pulmanův palácový vůz, který sice také z kolejí se vymekl, zřítal ale na hrábě stát s tím ostatní vozy před pohromou zachránil. Příčinou nehody bylo, že ve vyhybe namrzl kus ledu, tak že koleje nemohla se do patřičného místa přivést.

a naházelo zaplatiti lékaře. Vlak paní Fajfrliková neptijmla naházeti to a zjednavši právníka, zadala žalobu proti volebnému "otel."

¶ Sorová vražda udála se 31. března v Reedaville, okres Manitowoc, jakou zde nepamatují. Odpoledne o 4. hod. setli se 4 mladíci bratři jménem Marzeekové (Mařík T) z Reedaville v salonu a vidouce jiti mimo mladíka jménem Frank Nelano, zavolali jej, žádajíce od něho \$1, který jim byl dlužen. Ten se zdráhal zaplatiti je, že není jim dlužen. Hrozili mu, že jej stáhnou, když přišel k tomu otce Nelana, 55 roků starý muž, a zasedl se syna svého. Měl v ruce hůl, kterou mu jeden z Marzeeků vytrhl a ruky a udeřil jej přes hlavu, rozbil mu lebku. Pak jej tloukl hůl přes hlavu a do prsou, až v něm nezbylo života. Byl dopraven domů, a vador lékařské pomoci zemřel druhý den ráno. Tři z jeho vrabů jsou zatčeni a čtvrtý utekl. Marzeekové chtějí odstěhovati se do Minnesoty. Mladý Nelano byl sítě stáhnout a odvéz jeho na několika místech noží potěsán. Neří však nebezpečně raněn. Marzeekové byli považováni dlouho za nebezpečné lidi.

¶ Přistěhovalectví z Evropy do Ameriky množi se letos proti lozku. Dne 31. března bylo v New Yorku v Castle Garden 519 osob se všech zemí do Ameriky přilých, mezi nimiž 150 Čechů, kteří připluli v parníkém "Donau" a odebrali se většinou večer po dráze do Nebresky. Následující jest porovnání přistěhovalecova prvých tří měsíců loni a letos:

Měsíc	1878.	1879.
Jeden	1.609	2.100
Únor	2.331	2.617
Březen	3.558	6.051
Celkem	8.498	10.858

¶ Národní dluh Soustát dle úředního výkazu se dne 1. dubna t. r. stojí následovně:

Dluhopisů o 6 z 20 sta	\$389.424.750
" " " 5 " "	703.266.650
" " " 4 " "	250.000.000
" " " 4 " "	449.400.000
Záloha výslužby loď.	140.000.000
Dospělý dluh	7.672.160
Zeleňáky	346.742.911
Certifikáty uložené	27.680.000
Drobné peníze	15.925.882
Kovové certifikáty	18.631.230
Celý dluh	2.422.706.463
Celý úrok	25.091.260
V pokladně hotově	420.787.959
Dluh mimo hotovost	2.027.100.265
Zvětšení dluhu za březn	892.724
Zmenšení dluhu od 30. března 1878	8.686.575

¶ Změna, kterouž demokraté v zákonu o používání vojska v pádu nepokoje při volbách požadují jest: Zákon dosavadní zní: Žádný vojenský neb námořní důstojník, aniž jiná osoba zaměstnána v civilní, vojenské neb námořní službě Spojených Států, nesmí naházeti, přivésti, udržovati neb míti pod svou mocí jako vojsko nebo ozbrojené mužstvo v místech kde se všeobecně neb zvláštní volba odbyvá v kterémkoliv městě, vyjma že bylo třeba odraziti ozbrojené nepřátele Spojených Států aneb udržovati pokoj při místě volebním. Tyto poslední slova vytištěná písmem *ležatým* chtí demokraté se zákoníku vyškrtnouti. O tom jednalo se celý minulý týden v kongresu. Republikáné odporovali tomu, ne k věci věci samé, nýbrž proto že demokraté chtí toho docílití přivěšením odvolání toho k rozpočtu. Demokraté vesměs hájí svůj požadavek a debata minulého pátku postavila je v prapodivné světlo. Republikáné totiž chtěli přidat, abychom žádné ozbrojené tlupy neměli právo býti u volebních míst, však dodatek ten demokraté neptijmuli, že přj k tomu nenáleží. Jakož myšlenkou zanáš se tedy demokraté? Co jest jejich účelem? Má vojsko zamezeno být přístup k volebním osudům i v pádu nepokoje, však baldoarům a kuzlům volný přístup sjednat?